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Tâlcul unei strădanii. 
Zilele trecute am primit prin superioritatea 

oficială o sumă de broşuri din .Biblioteca 
creştinului ortodox", spre distribuire între cre
dincioşi. Eram foarte curios să văd, ce im
presie va face asupra credincioşilor şi ce re
zultat moral se va putea înregistra, în urma 
acestei propagande. La orice caz eram puşi, 
păstor şi turmă, în faţa unui nou mijloc de 
evanghelizare, pentru care s'au adus şi se vor 
mai aduce multe jertfe. 

După o predică ocazională, s'au luat pe 
rând în faţa credincioşilor broşurile primite şi 
s'a rezumat în câte-va cuvinte, conţinutul bo
gat în învăţăminte al cărţilor. In felul acesta 
s'a trezit interes pentru aceste scrieri. Feţele 
credincioşilor păreau iluminate de bucurie. Pri-
miau ceice ştiu ceti cu nespusă fericire hrana 
sufletească creştină în aceste cărticele. 

Durere însă lipsind cu mult prea multe 
exemplare, decât să se poată împărţi tuturora, 
mulţi au rămas nesatisfăcuţi. Regretam acest 
fapt. Spre marea noastră uimire, ceice primi
seră câte un exemplar, văzând acest neajuns, 
în mod spontan am făgăduit, că după cetire, 
vor predă cărticelele, creştinilor celorce n'au 
putut primi. Iată cum s'a produs repede, un 
ferment sănătos de spiritualizare creştină între 
credincioşii dornici de lumina şi adevărul cre
ştin împrăştiat prin farmecul slovei tipărite! 

Par'că s'a reprodus în mod virtual, satu
rarea duhovnicească a popoarelor din pustie, 
în cazul nostru cu câte-va exemplare preţioase 
de îndrumare creştină. Cred, că acelaş lucru 
se va fi făcut şi aiurea! Această experienţă 
pastorală aşternută pe hârtie, accentuiază ade
vărul despre necesitatea şi eficacitatea propa
gandei religioase. Adevărul repetat mereu poate, 
chiar prin simplul fapt al repeţirii se va pre
face în convingere, iar oamenii de convingeri 
ce nu pot! 

Mi-am format din nou convingerea, că 
poporul nostru nu este atât de rău şi întune
cat precum se crede. Desele desilusii suferite 

l-au făcut sceptic. înşelat adeseori în aşteptă
rile sale cele mat legitime nu crede uşor. L'aş 
asemăna mai mult unui copil, cu bune, dar 
şi rele deprinderi, cum e firesc să aibă. Tre
buie să te ocupi de el! Să vadă, interes din 
partea educatorului său! Poporul are lipsă de 
educatorii buni şi devotaţi. Aceşti educatori 
sufleteşti cine ar putea fi, dacă nu preoţii ? 
Atunci, când poporul vede devotament, îşi va 
şti şi dânsul face datoria cu prisosinţă. Vorba 
sa înţeleaptă: „Binele cu bine se răsplăteşte!" 
Poporul uşor se poate surescită, acelaş popor 
însă este capabil de entusiasmul cel mai mare. 
O condiţie însă, dacă vede altruism dela con
ducători şi devotament. 

Această nouă lăture a propagandei cre
ştine a arătat poporului, că are conducători 
sufleteşti devotaţi. Aceşti conducători s'au iden
tificat cu interesele duhovniceşti ale poporului. 
Ce i-ar putea deci opri să nu creadă şi să le 
urmeze ? 

In acelaş timp am experiat încă ceva. 
Anume este trebuinţă să se augmenteze «Fon
dul de propagandă", cât mai mult. Aceasta 
atât sub raport material, cât şi spiritual, prin 
înmulţirea necontenită a broşurilor. Ce sprijin 
preţios am avea, pentru activitatea noastră 
pastorală, dacă cu timpul, char Biblia se va 
distribui în mod gratuit credincioşilor, tot prin 
intermediul acestei propagande. Nu mai vor
bim de efectul miraculos al icoanelor sfinte 
în stil ortodox, cari distribuindu-se tot astfel 
în mod gratuit, ar avea darul să înlocuiască 
imediat şi necondiţionat, pe ceie vechi şi streine. 

Cu aproximaţie, putem zice, că poporul, 
respective psihologia poporului este asemănă
toare celei din trecutul îndepărtat. In privinţa 
păstorilor sufleteşti se'ntreabă, ca odinioară 
gloatele israiltene: „Ce semn faci tu, ca să 
vedem şi să credem în t ine? Ce lucru faci?" 
(Ioan VI. 30.) Fericiţi sunt păstorii turmei cu
vântătoare, cari pot spune: „Acesta este lucrul 
lui Dumnezeu, ca să credeţi în acela, pe care \ 
1-a trimis dânsul.' (Ioan VI. 2 9 ) 

Ştefan R. Lunga, preot. 



Pag. 2 BISERICA $1 ŞCOALA Nr. 11 

Regimul cultelor. 
După promulgarea legii pentru organizarea uni

tară a Bisericii neamului era firesc ca guvernul ţării 
să pregătească legea menită să stabilească raportul 
dintre singuraticele culte minoritare din cuprinsul 
României întregite, precum şi raportul dintre aceste 
Culte şi Statul român. 

Numita lege era cu atât mai aşteptată, cu cât 
era mai chemată să creieze o situaţie echitabilă, de 
dreptate, pentru toate cultele din România, în confor
mitate cu articolul 22 al constituţiei care în materie 
de credinţă proclamă desăvârşita libertate de con
ştiinţă a cetăţenilor. Dar ea era aşteptată în deosebi 
de Biserica dreptmăritoare din Ardeal, care-a urcat, 
în trecut, calvarul tuturor umilirilor şi nedreptăţilor 
seculare. Împotriva ei se îndreptau atâtea legiuiri ne
faste, consacrate de regii „apostolici" din Viena. Şf 
aceeaş Biserică „schismatică" era ţinta tuturor atacu
rilor pornite din blăstemata „Casă" de pe malul Du
nării ungureşti. 

Odată cu realizarea idealului nostru naţional, 
stropit cu sângele atâtor mucenici ai credinţei noastre 
strămoşeşti, Biserica martiră avea tot dreptul să şi 
aştepte eliberarea din cătuşile unui trecut atât de 
maşter. 

DI Al. Lepădatu, ministrul cultelor, care, ca isto
ric, cunoştea trecutul de mucenicie al Bisericii orto
doxe, a înţeles acest elementar postulat de dreptate 
şi-a căutat să-1 satisfacă prin proiectul său de lege 
cu privire la regimul cultelor. 

Zidită pe temelia principiului egalei îndreptăţiri 
a cultelor din România, această lege soluţiona echi
tabil şi problema trecerilor confesionale, problemă pe 
care Habsburgii o soluţionaseră în favorul Bisericii 
catolice şi'n paguba Bisericii ortodoxe şi, implicit, a 
neamului românesc. Legea dlui ministru AI. Lepădatu 
avea, în felul acesta marele merit al unui corectiv 
istoric. Toată lumea iubitoare de dreptate putea să 
fie mulţumită. Şi a fost. Bine înţeles afară de sine-
drionul canonicilor deprinşi să-şi văcuiască în untura 
tuturor privelegiilor cumpărate cu preţul scump al 
trădării marilor interese naţionale şi creştine. 

Puşi în faţa proiectului de lege menită să aducă 
dreptate religioasă pentru toţi cetăţenii de o potrivă, 
„Blajul s'a cutremurat şi împreună cu el toată pa-
pistăşimea*. Micul Vatican depe malul Târnavelor a 
început deosebit să dea din mâni şi din picioare, ţi
pând ca din gură de şarpe: „Ne prăpădim, ne pră
pădim ! In România se sugrumă minorităţile ! Mer
gem la Liga naţiunilor — sau facem... revoluţie"... 

Cititorul se va întreba, de bunăseamă, de ce 
această desnădăjduită schelălaială a unor oameni cari 
au fost şi sunt încă copiii alintaţi ai tuturor guverne
lor (inclusiv cel liberal) din România? 

Ei bine, toată această tulburare a celor mai 
proaspeţi ucenici ai Iui Ignatie Loyola a fost stârnită 

de articolul 41 al proiectului de lege pentru regimul 
cultelor, articolul care prevede că odată cu trecerea 
majorităţii credincioşilor dintr'o parohie dela o con
fesiune la alta, trece şi averea parohiei, iar credin
cioşii rămaşi la vechea confesiune vor fi despăgubiţi 
în proporţie cu numărul lor. In cazul când toţi cre
dincioşii dintr'o parohie trec la altă credinţă, trece 
cu ei şi averea parohiei. Punct. 

Fireşte, această lege dreaptă deschidea uşa aşa 
de cumplit zăvorită de către Habsburgi a Bisericii 
unite, pentruca fraţii de aceîaş sânge şi de aceeaş 
lege cu noi să se poată întoarce la sinul Bisericii 
mame dela care au fost rupţi, prin înşelăciune şi si
luire, acum două sute de şi mai bine de ani. „Pre
laţii papali", şi „consilierii domestici" erau expuşi în 
felul acesta să rămână — mai curând ori mai târziu 
— singuri, fără credincioşi şi — ceeace-i mai tragic 
— fără averi. Iată pricina pentru care au ţipat şi ţipă 
să se modifice articolul de lege buclucaş în sensul, 
că chiar dacă întreaga parohie ar trece la altă cre
dinţă, averea parohiei să rămână... „capitlului" re
spectiv. 

Canoniştli Blajului — şi ceilalţi coreligionari ai 
episcopului militar Zadraveţi din Budapesta cred că 
aduc un argument zdrobitor, în sprijinul tezei lor, 
când afirmă că în virtutea dreptului bisericesc cato" 
lic proprietarul adevărat al averilor bisericeşti ar fi... 
papa şi nu singuraticele parohi, că, prin urmare, tre
cerea unei parohii dela o confesiune la alta n'ar im
plica, după dreptate, şi trecerea averii respective. A 
spune acest lucru însemnează pur şi simplu a... dar 
să nu-i zicem pe nume. Cei mai mulţi specialişti o 
susţin verde că dreptul canonic al Bisericii apusene 
n'a precizat chestiunea subiectului averii bisericeşti. 
Ba unii merg aşa de departe, încât spun că în pri
vinţa asta în Biserica Romei domneşte de-adreptul 
un haos. 

La rândul nostru, noi îndrăznim a crede că Va
ticanul intenţionat n'a adoptat o atitudine principială 
în această importantă problemă, pentru a avea de
plină libertate în soluţionarea favorabilă a singurati
celor cazuri de litigii. Când îi venea bine, aplica 
principiul Papei subiect; când acesta nu-i convenea 
(în cazul trecerilor dela alte confesiuni la catolicism) 
aplica principiul parohiei-subiect. Sinceritate cusută cu 
aţă albă — recte: Cazuistică fezaită. Istoria, care-i 
un dascăl aşa de bun, şi pe cere dl ministru Lepă
datu credem că o cunoaşte aşa de bine, este, în pri
vinţa asta, o carte deschisă — oricât s'ar încerca dl 
Dr. Al. Russu s'o închidă cu peceţile unor şiretlicuri 
de proporţii apocaliptice. 

* 
Noi am mărturisit-o şi-o mărturisim în auzul 

tuturor oamenilor de bine, că problema trecerilor con
fesionale este, pe lângă o chestiune de drept, şi o 
chestiune de dreptate, mai ales când e vorba de la-
turea ei materială. Blajul, care în privinţa aceasta 



este complect unificat cu Alba-Iulia Mitropolitului 
Majlâth, a mişcat şi mişcă desperat toate pietrile 
pentru a opri legea dreptăţii 

Spre nemărginita noastră uimire el pare-a fi 
convertit şi pe ministrul Al. Lapedatu, care, în urma 
nu ştiu căror revelaţii sau... intervenţii, a devenit, aşa 
peste noapte, un „convins" aderent al tezei catolice 
şi care — după câte ştim — a şi schimbat articolul 
41 al legii cultelor după dorinţele donquichoteştilor 
revoluţionari din micile Rome ale României. 

Ori cât de nedumeriţi am fi de subita metamor
foză a convingerilor dlui ministru Al. Lapedatu, noi 
nu putem crede că d-sa, ca român, ardelean, ortodox, 
membru în cele mai înalte corporaţii bisericeşti, ca 
istoric, ca ministru de culte al României-mari — şi 
în sfârşit ca un om iubitor de dreptate, cum ne place 
să-1 credem — se va încumeta să clarifice capitolul, 
atât de haotic, al dreptului catolic, şi anume în favo
rul Bisericii care a spart unitatea religioasă şt a slă
bit unitatea naţională a neamului românesc din Ar
deal. Noi nu putem crede ca d-sa va îndrăzni să re
comande consacrarea unei legi nedrepte, făurită de 
străini pentru încătuşarea noastră, pălmulndu-şi în 
felul acesta trecutul d-sale şi' răstignindu-şi încă odată» 
în România-mare, zidită pe cenuşa celor 800,000 de 
mucenici ortodocşi, Biserica mamă care 1-a născut şi 
1-a crescut şi care a suferit destul dela străini — 
pentru a nu mai fi martirizată şi de proprii săi fii. 

Ni se pare că d-sa se găseşte în situaţia lui 
Pilat. Noi am dori să nu-1 ispitească — cu orice preţ 
— scaunul de „procurator". Atitudinea analoagă ar 
putea ajunge peatra de care s'ar poticni şi alţii... 

In orice caz, dacă, printr'o minune, monstruosul 
bolovan va ajunge în parlament, acolo vor fi — vor 
trebui să fie — şi arhiereii, deputaţii şi senatorii 
noştri mireni şi, cu sufletul, cele patrusprezece mi
lioane de români ortodocşi, cari vor şti să apere dem
nitatea şi dreptatea Bisericii neamului împotriva ori
cui şi cu preţul oricăror jertfe. (Telegraful R.) 

Cuvântul lui Dumnezeu 
şi sufletul oamenilor*) 

de Protosineel POLICABP P. MORUŞCA. 

Comoara cea mare. 

Un om sărman îşi săpa cu trudă grea pămân
tul ca să scoată mai dela adânc puterea lui, spre 
a-şi spori roadă anului, pentru uşurarea traiului său. 
„Intru sudoarea feţii tale vei mânca pâinea ta... întru 
năcazuri în toate zilele vieţii tale* a fost cuvântul de 
osândă a lui Dumnezeu către cel dintâi om, pentrucă 
păcătuise. Şi osânda, cu toate urmările p ă c a t u l u i 
s t r ă m o ş e s c , a trecut asupra noastră a tuturora, tre-
buind să muncim din greu, ca să ne câştigăm pâ-

*) Scrisă pentru popor, totuşi şi preoţimea noastră poate 
lua, din cuprinsuri acestei expuneri, îndemnuri folositoare, în 
îndeletnicirile sale pastorale. 

nea de toate^zilele şi să ne susţinem traiul, pe cale 
cinstită. 

Omul lucră cu zor, cu gândul la ai săi, şi boabe 
de sudori mari îi curgeau de pe frunte peste glia 
neagră, ce se răsturnă sub puterea braţelor sale. Fierul 
scrâşni deodată ascuţit, lovindu-se de ceva tare. Re
sfirând pământul în jur văzu mirat un vas râşnit de 
lovitura sapei. 

De sub învelişul mâncat de rugină şi zdrobit de 
lovitura grea, se iveşte comoară de aur strălucitor. 
Vederea comorii îl buimăceşte întâi, îi trec fiori prin 
oase şi se cutremură. Desmetecit, deodată, faţa lui, 
brăzdată de suferinţe şi de amarul vieţii, se lumi
nează; ochii îi strălucesc de bucurie la gândul că 
de-acum soartea lui va fi alta, pusă la adăpost de 
grijile grele ale vieţii. , 

Câţi ani de- arândul îşi va fi lucrat el bucă
ţica de pământ, răscolind ţărâna mai la suprafaţă, 
trecând nebănuitor peste comoara scumpă, până la 
acest ceas al norocului, când se hotărî să sape m a i 
a d â n c Şi câtă fericire simţea el acum. 

De bună seamă, iubite cititor, ai vrea şi tu să 
fii în starea lui, a muritorului de rând, care pe ne
aşteptate dă peste o comoară. Nimenea nu-ţi poate 
împiedecă această dorinţă, şi nu te poate opri să nu 
ajungi şi tu la fericire şi mare mulţumire. Şi tu, în 
orice stare te găseşti, bogat sau sărac, tânăr ori bă
trân, cărturar cu învăţătură, sau simplu ştiutor de 
carte dela sate, şi tu poţi fi fericit în această viaţă, 
cu toate greutăţile, năcazurile, suferinţele şi amără
ciunile ei. Şi cum ? 

Această cărticică îţi vine să-ţi arate drumul spre 
comoara, care te poate face deplin fericit; vrea să te 
ajute să o găseşti şi să fie a ta. Numai să urmăreşti 
tiparul ei cu luare aminte şi cu încredere. Să o pri
veşti ca pe un prieten bun, care vine să-ţi vorbească 
despre un lucru de mare folos, 

Aici va fi vorba însă de un alt ogor şi de-o 
alia unealtă, cu care să descoperi comoara. Sunt co
mori mai mari şi mai de preţ decât aurul şi argintul. 
Sunt bunătăţi şi daruri dela Dumnezeu mai presus 
decât acelea, cari ne libovesc viaţa aceasta vre
melnică. Sunt comori sufleteşti, a căror folosire în
dulcesc şi această viaţă, aici pe pământ; dar în 
aceeaş vreme deschid luminoasă cărarea, spre viaţa 
cea netrecătoare şi veciniei. „Căutaţi mai întâi împă
răţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui — ne îndeamnă 
Domnul — şi toate celelalte se vor adaugă vouă" 
(Mat. C 6, v. 33). 

* 
Durere, aceste comori s'au învăluit de oameni 

în atâtea datini, obiceiuri şi moravuri nepotrivite, ca 
sub o pătură de pământ gros, încât trebuesc sparte 
şi resfirate multe din ele, înlăturându-le, ca să iasă 
la iveală belşugul comorilor, pe cari le acopere. Trebue 
să sapi adânc, să te cobori dela suprafaţa vieţii ace
steia, pe care ne-am dedat să o trăim uşuratic, numai 



după cele din afară ale ei, şi şă te adânceşti în su
fletul tău, căci altfel comorile lui rămân ascunse. 
Treci şi tu pe lângă ele fără să ai parte de bucuria, 
care te-ar face mai vesel, mai senin, mai slobod de 
griji, mai bogat, pe tine şi pe toţi ai casei tale, pentru 
cari te osteneşti şi te trudeşti viaţa ta întreagă. 

Rugăciunea obş tească , 
înaintaşii erau mult mai bine în cele ale vieţii 

sufleteşti decât noi, cei de acum, cari ne socotim mai 
pricopsiţi, mai luminaţi şi mai pricepuţi decât ei. 
Casnicii unui cap de familie plecau dimineaţa Ia lucru 
fără să-şi fi pus mai întâi prin rugăciune, sufletul în 
legătură cu Dumnezeu, al cărui dar şi binecuvântare 
o cereau peste lucrul şi ostenelile lor; şi nu îşi dau 
seara trupul odihnei, fără să mulţumească întâi pentru 
ajutorul, de care au avut parte peste zi, de sănătatea 
şi puterea de care s'au învrednicit. Ciaslovul le sta 
de veghe, sub pernă până se odihneau, ca să se scoale 
a doua zi cu puteri împrospătate. Şi când încheiau o 
săptămână de lucru, nu lipseau în Dumineci şi săr
bători să-şi plece genunchii, în faţa sfântului altar, în-
frăţindu-şi rugăciunile în biserică. 

Ori unde se poate ruga omul, căci Dumnezeu e 
pretutindenea de faţă, ca să asculte oftările şi sus
pinul lui. Dar în biserică rugăciunea are mai mare 
putere. Dumnezeu şi Domnul nostru Isus Hris'os e de 
faţă acolo în chip văzut, sub chipul pâinii şi ai vinului, 
cari în cursul sf ntei liturghu se, prefac prin rugăciu
nile preotului şi prin puterea Duhului sfânt, în trupul 
şi sângele Domnului. Cu rugăciunea împreunată a ma; 
multora în biserică e tocmai aşa ca şi cu jarul din 
vatră. Dacă îl pui câte unul resfirat, repede îl împre
soară spuza şi se stinge, în vreme ce, dacă pui mai 
mult la olaită, unul se aprinde dela altul, dă căldură 
şi luminează celor din casă. Aşa şi rugăciunea mai 
multora, e mai plină de căldură, de lumină şi de pu
tere, când se înalţă mireazma ei către ceruri pentru 
a dobândi mila şi binecuvântarea Domnului. Şi, în 
sufletele celor ce se roagă împreună, se trezeşte mai 
multă fîăţie şi dragoste unul către altul, simţindu-se 
Jraţi buni, când împreună se îndreaptă către „Tatăl 
nostru", al tuturora, prin rugăciunea în comun. 

Răul zilelor de aeum. 
Azi, parcă le-a mânat apa şi le-a ars focul, aşa 

au pierit datinele bune. Dar nu mai puţin adevărat 
este că, în locul lor, au pătruns în casele noastre 
multe neajunsuri, multe amărăciuni şi întâmplări rele, 
zile grele şi ceasuri de întunerec apasă viaţa multora 
Qeme locul de vrajbe, de ură şi duşmănie; sudalme 
şi vorbe aspre curg, ca o revărsare de ape nepraz-
nică; copii sunt neascultători şi părinţii arţăgoşi, tineri' 
rătăcesc pe căi piezişe, adeseori ruşinoase, căci nu 
sunt crescuţi de mici în frica Domnului, nu se călău
zesc de sfaturile şi poruncile Lui; Pretutindenea mi
zerii, griji şi lacrimi multe. Nu-i lumină în casă şi 
nu-i pace, nu poate fi nici bucurie de viaţă, nici 

binecuvântare şi fericire. Cei legaţi de olaită cu gând 
şă-şl trăiască zilele împreună, sprijinindu-se după voia 
Domnului, se risipesc; care se destramă şi familii cu 
vază se nimicesc, pentrucă nu este între oameni 
bună voire, îngăduind unul altuia şi păzînd „Unirea 
Duhului întru legătura păcii", (Efes. C. 4. V. 3.) care 
se adapă din vivonul curat al cuvântului lui Dumnezeu 
şl din învăţăturile mântuitoare ale Bisericii lui Hristos-

(Va urma.) 

Două festivităţi şcolare. 
Dacă societăţile româneşti din oraşele mai mari, 

caută să distragă publicul cu fel de fel de specta
cole, nici cele din provinţă nu încunjură ocaziunea 
de a face la fel. Astfel şi membrii corpului didactic 
dela şcoala sup de comerţ şi cea medie de băeţi şi 
fete din Lipova — cari sunt elita societăţii româneşti 
din acest târguşor ne'au surprins în acest carneval cu 
două festivităţi şcolare. 

Prima a fost aranjată de corpul didactic dela 
şcoala sup. de comerţ în seara zilei de b Februarie, 
iar a doua în seara zilei de 13 Februarie aranjată de 
corpul didactic dela şcoala medie de băeţi şi fete. 

Prima s'a început cu „Imn regal" executat de 
orchestra şcoalei sub conducerea prof, de muzică E. 
Rêvai. Au urmat apoi câteva declamări bine succese 
şi alte bucăţi de orhestră, executate toate cu preci-
ziune, ne având nimic de obiecţ^onat, fără doar' atât, 
că bucăţile âu fost toate de autori streini. 

In partea 11-a programului s'a predat „Nodul 
Gordian" de V. A. Jean. Comedia a fost predată 
foarte bine, având un subiect actual şi educativ. Zic 
actual, pentrucă mai ales azi, mituirea e la ordinea 
zilei şi cei puşi la locurile de încredere, de cele mai 
multe ori se lasă seduşi de bunul sclipicios ce-1 îm
bie streinii (jidanul). Comisarul de poliţie din piesă, 
la început se bucură că 1-a succes să aibe un „corp 
delict", dar intervine soţia a estuia, carea îi cere bani 
pentru toalete ect., şi în fine înduplecă pe bărbatul 
său să calce legea şi să-şi înăbuşe conştiinţa, învoin-
du-se să-i dea jumătatea din suma primită ca mită, 
iar ceiateltă jumătate rămâind în paza unui poliţist, 
în absenţa şefului, o face să dispară, iar inculpatul 
jidan, este eliberat, arestând în sihimb pe reclaman
tul, un om nevoiaş, care fusese înşelat de jidan. Ace
stuia încă îi promiseseră libertate, dar de sine înţe
les, pentru bani. 

Au plăcut ioarte mult «dansurile naţionale din 
toate colţurile ţării", făcândune cunoscuţi cu frumoa
sele noastre dansuri, cari în mare patte au contribuit 
şi vor contribui la conzervarea naţionalităţii noastre. 
A fost înălţătoare de suflet, însufleţirea cu carea ti
nerii elevi executau dansurile, din cari se reoglinda 
tot sufletul şi mândria noastră românească. 



Laudă se cuvine braviior elevi în frunte cu Gri-
gorescu şi corpului didactic, care ştie să aranjeze ast
fel de serbări, cari sunt admirate şi de streini, cari 
erau prezenţi în majoritate covârşitoare, lipsind aproape-
cu totul societatea românească. Cu toate aceste, atât 
scopul material, cât şi cel moral s'a ajuns, pentru ce 
se cuvine mulţămită neobositului director al şcoalei 
superioare de comerţ A. Lăpădat, carele pentru a ţine 
şcoala la nivelul cuvenit, face tot posibilul. 

Dacă — după cum amintisem mai sus — pu
blicul românesc a lipsit aproape cu totul dela prima 
serbare, se cuvine a aminti aci în primul loc, că la 
a doua s'a prezentat, aproape fără escepţiune. Aceasta 
a fost mai amicabilă, mai familiară, mai românească. 
Te simţea-i par' că în cuibul cald familiar, acasă, 
auzind numai vorbă românească. La prima serbare 
mi-a fost dat să aud din gura unei românce, rostind 
în ungureşte „in sem ertem", când se preda „Nodul 
Gordian" şi frumoasa poezie a nemuritorului nostru 
„Badea George", „Regina Ostrogaţilor". Atunci mi-am 
zis : Sunt multe românce, cari îmbracă pitorescul nostru 
port, ori că toalete scumpe, dat nu-şi i-au osteneala 
să înţeleagă ceva, când se predă în dulcea noastră 
limbă. Nu vreau să jignesc, ci doresc să trezesc inte
resul pentru ce e al nostru, pentrucă şă nu creadă ci
neva, că streinul care aude dela vre'un român zicând: 
„Nem irtem", când se predă ceva în limba sa ma
ternă, îl admră, nu, ci îl desconzideră. 

Serbarea a doua s'a început cu „Fetiţa orfană" 
de A. Melin. Peste 30 eleve şi-au executat rolurile cu 
cea mai mare preciziune, ce se datoreşte D-nei dir. 
Dr. Monspart, apoi D-nei prof. Taşcă şi D-lui prof. 
Izdrailă. 

întru alegerea pieselor D-na prof. Taşcă are o 
deosebită cunoştinţă, aşa, că piesele alese şi instruite 
de D-sa te fac totdeauna să le depărtezi edificat. 

„Fetiţa orfană" îşi plânge amarul zilelor la mar
ginea unei pădurj. Vin ielele, piticii, baba mărţolea, 
toate o năcăjesc şi o bat, o blsstămă să nu aibe ni
mic pe lume, nici cine s'o iubească. In fine o alungă 
din locul unde-şi plângea durerea orfană. Vine apoi 
Sf-ta Duminecă, reprezentată printr'o soră de caritate, 
o ia sub ocrotirea sa şi pedepseşte pe toţi cari au 
năcăjit fetiţa. O stringe la pieptul său şi fetiţa e fe
ricită, că totuşi este cineva care s'o iubească şi s'o 
ocrotească. 

învăţătura: Când omul ajunge la disperare, când 
crede, că nu va mai avea zile bune, că va fi părăsit 
de toţi, ajutorul lui Dzeu nu întârzie. Auditorul de
plin satisfăcut a răsplătit cu aplauze îndelungate, che
mând mai de multe ori a se arată tabloul diletante
lor, ce s'a format, terminată fiind piesa. 

S'a jucat cu preciziune şi însufleţire „Căluşerul" 
şi „Bătuta". O ideie foarte bună din partea corpului 
didactic, când a pus în program aceste puncte, fiind 
că aceşti elevi terminând şcoala, fie că vor fi mese

riaşi ect. ori „luminători ai satelor" pe unde vor 
ajunge, în cercul lor de activitate, vor instrui pe alţii, 
aşa că frumoasele noastre dansuri naţionale se vor 
păstra din generaţiune în generaţiune, până când ce
lelalte se pot amite. 

„Sergentul şi recrutul" a fost predat bine, însă 
instrucţia şi educaţia se face conform gradului de cul
tură, ca cel instruit respective educat să nu se dis
guste, ci să se ambiţioneze, împărtăşindu-se de un tra
tament mai uman Această observaţie se poate atri
bui autorului Í 

S'au cântat apoi în cor mixt „Coasa" şi „Cim
poiul". Rar mi-s'a dat să aud interpretându-se cu 
atâta corectitate. Aceasta se atribuie tinărului înv. din 
Lipova, A. Sida, care arată a fi un destoinic condu
cător de cor. Ar fi de dorit ca cele două coruri bărb. 
din Lipova să se contopească sub conducerea D-sale 
ca astfel să nu mu fie atâta ceartă, care ar duce 
apoi la armonizarea diferitelor mentalităţi. S'ar putea 
forma apoi un cor bisericesc şi cu elevii şcoaielor, ca 
tinerii încă depe băncile şcoalei să îndrăgească cânta
rea bisericească, prin ce spiritul cteştinesc s'ar des-
volta mai cu uşurinţă. 

Sala archipHnă şi dispoziţia generală ne dau 
dreptul a crede, că ambele scopuri s'au ajuns. 

Cred, că sunt interpretul sincer al tuturor atunci, 
când în numele părinţilor aduc mulţămită On. corp 
didactic dela toate şcolile, pentru osteneala ce o de
pun, întru educarea copiilor noştri. Să dea bunul 
D-zeu, ca sămânţa bună sămănată în sujletul tor să 
influinţeze şi asupra acelor părinţi, cari poate nu- vo-
iesc să armonizeze creşterea de acasă cu cea din şcoală. 

Elevii tot ce primesc dela şcoală să ducă acasă, 
mai apoi în famiiiile lor de mai târziu! Numai dacă 
se va face aşa, va fi fericit neamul nostru şi va pu
tea dispare zicala „li lipsesc cei şepte ani de acasă". 

C, depe Mureş. 

Lămuriri 
privitoare la adunarea datelor statistice. 

Tabloul A) 1. La seria 5: „averea şi hotarul 
comunei politice", sub rubrícele: „în bani, mobile, 
c a se " . . . etc. se arată numai cele ale comunei poli
tice ca persoană morală; iară sub „pământ cuitu-
vibil, pădure" . . . e t c . întreg hotarul, în care se cu
prinde propiletatea comunei ca şi a .tuturor locuitori
lor ei, din care se evidenţiază apoi, cât e în proprietatea 
particularilor de naţionalitate română. Scopul este a 
se şti cât pământ, din întreg teritorul, se află în 
mâna locuitorilor români. Se înţelege deci că în 
„hotarul comunei" se vor cuprinde şi epentualele pro
prietăţi ale statului. 

2. Calcularea valorii lucrurilor (biserici, casă, 
pământ, mobilier, rechizite, etc. ca-şi venitul acestora 



şl prestaţiunile în natură, către preot, sau învăţător 
— se va face în valută aur, în proporţii 1: 40; dar 
averea în bani gata şi capitale cu venitul lor anual» 
datorii biseirceşti, şi dare de cult, se arată în suma 
de Lei, după starea de azi. Deşi s'ar părea un in
convenient la totalizarea averilor, ori la comparaţia 
situaţiei materiale a unei comune cu averi mobiliere 
şi a alteia cu averi în bani, totuşi distincţia se poate 
face uşor, cu atât mai mult că nici nu este rubrică 
de totalizare generală, tocmai din această pricină, 
Astfel averea în bani, ca şi altfel de avere rămâne 
distinctă la parohie ca şi în tabioul B), pe proto
popiat. 

3, La seria 7. rubrica „ştiu citi şi scrie deia 11 
ani în sus" la locul „băeţ," şi „fetiţe" se introduc şi 
bărbaţii şi femeile, ca şi la „analfabeţi" se introduc 
la rubrică bărbaţi şi femei, şi băeţii şi fetele dela 11 
ani în sus, cei mai tineri fiind obligaţi la cercetarea 
şcoalei primare, infeţioare. 

4. La seria a 14. „Cântăreţul bis."—„dotaţia se 
acopere"—când primeşte bani gata se arată suma 
anuală. întrucât primeşte plată si în natură se evi
denţiază în aceeaş rubrică, şi câte măsuri de bucate, 
zile de lucru, sau jug. de pământ, arătâudu-se venitul 
sau valoarea acelora după cursul de azi a leului, sco
pul fiind a se stabili retribuţia pe care o are cantorul 
de acum. 

* 
Tabloul B) se aicăiueşte după formularul dat, 

numai acum, cu sfârşitul anului 1925. Numai formu
larul A), pentru parohii, e contemplat pe 10 ani. 
Pentru anii următorii se vor pregăti formulare de 
adunare a datelor statistice din parohii şi pe baza 
lor se va alcătui şi tabloul de totalizare pe proto
popiate. 

Pe toate paginile e loc pentru N-rul curent. 
Numai pe pag. 2 e rubrică şi pentru numirea paro-
chiiîor şi filiilor, căci altfel nu încăpeau toate rubri-
cele necesare şi ocupă prea mult loc repeţirea nu
mirii parohiilor pe fiecare pagină. Astfel orientarea o 
dă numărul curent pentru fiecare parohie, pe toate 
paginile. E consult deci a se introduce întâi, în or
dine alfabetică, parohiile pe pag. 2 şi apoi a se pune 
N-rul crt. pe pag 1 şi pe celelalte. In dreptul acelu-
iaş Nr. crt. se pun datele aceleraş parohii pe toate 
paginile. 

Pe pag. 2 numai parohiile se pun cu Nr. curent. 
Filia sau filiile unei parohii se introduc cu numirea 
lor imediat după parohie, fără număr curent, ci în
semnate cu a), b), c), e t c , când sunt mai multe. Şi 
aşa se urmează şi pe celelalte pagini, întroducânuu-se 
în dreptul numărului curent datele parohiei, iar la li
terele a), b) datele filiilor. 

întrucât cele 42 de linii orizontale n'ar fi sufi
ciente pentru toate parohiile şi filiile unui protopo
piat, se va cere dela ven. Consistor al doilea exem
plar din tabloui B) şi se continuă în acela. 

Datele din psrohii şi fi Iii se totalizează la fie
care rubrică Nr. 2—16, dedesuptul liniei mai groase. 
Dacă se întrebuinţează al doilea exemplar, se trec 
datele din primul ca transport pe întâia linie orizon
tală din al doilea, se continuă cu numărul curent cu 
literele a), b), şi se totalizează definitiv pe acesta de 
al doilea. 

Sub rubrica 6 „Comune învecinate" se eviden
ţiază numai acele comune mai apropiate de o parohie 
ortodoxă, din protopopiat, în cari sunt suflete orto
doxe necrganizate în filii. Nu se introduc însă comu
nele învecinate, aflătoare pe teritoriul altui protopo
piat ortodox. 

Parohul, administratorul. . . cântăreţul (rubr. 13 
şi 14) se introduc cu numele şi datele lor personale, 
la fiecare parohie şl filii. De sunt doi cântăreţi într'o 
parohie linia se împarte în două şi amândoi se arată 
cu datele lor. 

O'rientarea generală este deci, că tabloul B) nu 
e pentru mai mulţi ani; iară numărul curent, împre
ună cu literele a), b), c) dela parohii şi filiile de pe 
pag. 2 servesc de legătură pe toate celelalte pagini: 
1, 3 — 8. pentru a se şti cari date la care parohie, 
sau filie aparţin. 

Biroul statistic mitrop. 

Biserica Activă II: Fliosofîa 
de Proî. Calus Turicu. 

Aruncând o privire asupra istoriei, vom vedea 
că în urma neînţelegerii rostului lor, în decursul vea
curilor au ajuns une-ori chiar în conflic, nizuind a se ex
clude una pe alta, ca apoi observându-şi fiecare me
nirea ci specială să-şi dea mâna de împăcare. 

In epoca formării concepţiilor filozofiei clasice, filo
zofia tinde a discredita tradiţiile mitologiei. Xenofanes 
reproşează zeilor homerici slăbiciunile lor omeneşti, 
Protagoras se întreabă că oare există zei ? Epicuros 
îi admite numai ca figuri ideale, plăsmuiri ale fanta-
ziei. In epoca consolidării concepţiilor filozofiei cla
sice vom observă o nizuinţă spre împăcare a anta
gonismului născut între filozofie şi mitico-reiigie. Ast
fel Platou şi Aristotel pe cale raţională ajung la ideea 
despre existenţa lui Dzeu. O apropiere şi mai mare 
se va observă în epoca a treia a filozofiei eline pri
mind filozofia acum un caracter pur teosofic. Astfel Philo 
din Alexandria (20 n. cr.) explică creaţia Testamentului 
Vechiu în forma unei cozmologii filozofice, iar Plotin 
ajunge la cele trei ipostase (Unul. Intelectul. Spiritul) 
aie Divinităţii. 

Creştinizmul apropie tot mai mult cele două do
menii întrebuinţând atât refkxiunea cât şi credinţa 
pentru adeverirea adevărurilor lui. Ba filozofia sco
lastică face încercarea energică de-a adeveri toate 
dogmele de credinţă şi pe cale raţională. Din această 
lucrare se face separarea între teologia naturală cu-



prinzând adevărurile ce se justifică şi pe cale raţio
nală, şi teologia revelată a cărei dogme se pot ade
veri numai prin credinţă fără amestec raţional. In 
chipul acesta se iveşte din nou diverginţa între cele 
două domenii: al religiei curăţit de raţiune şi al filo
zofiei purificat de credinţă. 

Asupra filozofiei evului nou avură o înfluinţă 
covârşitoare ştiinţele naturale, îndeosebi matematica, 
ce luă proporţii tot mai uriaşe. Ca izvor de cunoaştere 
începe a fi apreciat pe lângă cel raţional-matematic, 
tot mai mult cel empiric-tehnic. Experimentarea se 
pune la baza oricărei ştiinţe exacte, iar matematica 
dă ordinea independentă a adevărurilor scoase pe 
cale raţională. Filozofia în această evoluţie se eman
cipa cu desăvârşire de teologie şi cu un avânt plin 
de încredere ia măsuri aspre faţă de problemele con
soartei de mainainte vreme. Ba prin sec. XVHI-lea — 
filozofia materialistă — declarând teologia de o vor
bărie stearpă îi elimină toate problemele din orice 
cerc al ştiinţei care se îmbătase de rezultatele ajunse. 

Abia în a doua jumătate a veacului XiX-lea se 
porneşte un curent de împăcare între religie şi filo
zofie. Au contribuit Ia aceasta îndeosebi cercetările 
istorice-etnografice, cari au adeverit mai presus de 
ori-ce îndoială, că reprezentări religioase s'au aflat în 
toate timpurile şi toate locurile locuite şi trăite de 
oameni, aşa că ele aparţin elementelor constitutive ale 
sufletului omenesc şt nu se pot înlătura de acolo sub 
nici-o formă. 

Omul în toate timpurile nu numai a cugetat, dar 
a şi simţit şi voit. Acestor manifestări sufleteşti le dă 
nutremânt religia. Reprezentările religioase ţin auto
ritatea lor asupra sufletului ca întreg, cu raţiune, sen
timent şi voinţă prin puterea tradiţiei şi prin valoa
rea lor socială. Tezele credinţii sunt un tezaur co
mun moştenit din moşi-strămoşi pe care nimeni nu-1 
poate ştirbi fără a fi pedepsit de comunitate: autori
tatea socială. 

In filozofie, din contră, spiritul omenesc lucrează 
individual, din puterile proprii, fără conziderare la 
credinţa trecutului. El voieşte să se orienteze în lume 
şi să cunoască esenţa ei aşa după cum îi dictează 
raţiunea şi mintea lui personală. 

După natura lor, religia este autoritativă fiind — 
că-i socială, pe când filozofia este mai mult critică 
fiind individuală. Aceasta constitue graniţa între ele. 
Nu se pot certă întreolaîtă niciodată. Religia va tre
bui să nu se mai amestece în afacerile filozofiei. A 
trecut timpul când din filozofie a făcut „ancllla teo-
logiae'l Ea nu poate fixa graniţele ştiinţelor nici să 
le deâ rezultatele acestora de nainte. Iar cât priveşte 
ştiinţele, ele nu vor putea umple niciodată în între
gime sufletul omului; totaşa precum nu vor putea 
pătrunde realitatea până în fund, fără a mai rămâne 
de cercetat, de descoperit şi de aflat. Pe lângă în
trebările că ce şi cum este ceva, omul necondiţionat 
şi necontenit întreabă că şi pentruce este cutare 
lucru. La această întrebare din urmă răspuns mângâ
ietor poate da numai religia. încercările filozofiei de 

a răspunde la această întrebare, o apropie tot mai 
mult de credinţă. Ipotezele reci şi chinuitoare sufletul 
omenesc, dornic de fericire, le schimbă cu articolele 
blânde şi liniştitoare ale credinţii. Braţele ei sunt moi 
şi alintătoare, cari şterg cu iubire de mamă picurii 
de sudori depuse pe fruntea gânditoare, muncită şi 
obosită. {Va urma.)' 

INFORMAŢIUNI. 

Vîzitaţia canon ică a Preasf. Sale Domnului 
Episcop Grigorie în Timişoara. 

Preasf. Sa Episcopul Grigorie ai Aradului 
va sosi în Timişoara Marţi în 16 Martie a. c. 
la ora 9 seara. 

Miercuri în 17 Martie Preasf. Sa va vizita 
şcolile secundare din localitate şi cele de arte 
şi meserii precum şi un cămin de ucenici: 

Miercuri seara va asistă la Denie în bi
serica din Elisabetin unde va predică preotul 
local Gavril Se'egian. 

Joi în 18 Martie a. c. Preasf. Sa va vizită 
şcoala Politehnică. 

joi, 18 Martie a. c. Preasf. Sa va asistă 
la Vecernie în comuna Parţa. 

Vineri în 19 Martie Preasf. Sa va vizită 
şcoala normală şi şcoala comercială superioară. 

Vineri seara Preasf. Sa va asistă la Denie 
în biserica din Mehala, unde va predică pă
rintele Ioan Plavoşin. 

Sâmbătă în 20 Martie a. c. Preasf. Sa va 
continua vizitele începute în timpul liber din 
zilele precedente la reprezentaţii autorităţilor 
civile şi militare precum şi la fruntaşii vieţii 
bisericeşti, culturale şi economice. 

Sâmbătă după masă Preasf. Sa va asistă 
la Vecernie la biserica din Remetea şi Izvin. 

Duminecă, 21 Martie, Preasf. Sa va ce
lebră cu mare solemnitate Sf. Liturghie la bi
serica din Timişoara-Fabric, unde va ţine predică 
despre: „fiinţa împărăţiei mesianice". 

Preasf. Sa Duminecă seara la ora 7V S se 
va înapoia la reşedinţă. 

Personale. P. S. Sa Domnul Episcop Dr. Grigo
rie Gh. Comşa, a sosit dela Bucureşti, Duminecă di
mineaţa în 7 Martie. 

Distincţie inaită. P. S. Sa Episcopul nostru 
GRIGORIE, a fost decorat de M. S. Regele 
Ferdinand /., cu ordul Coroana României în 
gradul de Mare Oficer. 

Suntem în asentimentul clerului şi popo
rului din întreaga eparhie, când rugăm pe bu
nul Dzeu, să dăruiască putere şi energie P. 
S. Sale Episcopului nostru ca să poarte ca 
vrednicie aceste decoraţii, primite la începutul 
unei carieri laborioase. 



Pag. 8 BISERICA $1 ŞCOALA Nr. II 

Prea Sfinţia Sa tn Şega. Casa culturală din Şega 
prezidată de păr. prof. C. Turicu în Dumineca sf. 
Cruci a ţinut a cincea şezătoare culturală la care a 
participat şi P. S. Sa Grigorie, însoţit de păr. proto-
iereu M. Pâcăţianu şi diaconul păr. I. Cioară secon
daţi de păr. N. Bîru şi diaconul V. Guleşiu. — Pre
şedintele salută în mijlocul numerosului public pe 
Prea Sfinţia Sa care ca un adevărat Tată, în contra 
tempestăţii de afară, aleargă la fii lui sufleteşti, cari 
vădesc dornicia de o relevare sufletească. Prezenţa 
înaltului tată sufletesc în mijlocul credincioşilor este 
o revărsare a darului dătător de noui forţe spirituale. 
Păr. diacon Dr. N. Iorgovan ceteşte instructiva con
ferinţă: „Lupta contra patimei beţiei" ascultată de 
public cu un viu interes şi aplaudată îndelung. — 
Dşoara M M Pargea ceteşte cu accente atrăgătoare 
„Gândurile unui preot în Dum. sf. Cruci" din broşura 
Biserica Activă I. Lectura religioasă împărtăşită prin 
interpretarea unei inimi femeeşti are farmec şi duio
şie. Se ridică apoi Prea Sfinţia Sa şi cu binecu-
noscutu-i dar oratoric adresează cuvinte de indemn. 
mângâiere şi apoi cu accente de mustrare apelează 
la inimi, ca precum ştiu să umple localul casei cul
turale, tot aşa să se îndrepteze spre sf. biserică, care 
durere de multe-ori e goală Exemplele aduse indeo-
sebi cel despre t răgea soarte a pătimaşului îndrep
tat Tudor Bucur din Cleveland-Ohio emoţionează 
adânc auditorul, ajutând în mare măsură ca patima 
beţiei tratată în conferinţă, să o poată învinge fiecare. 
Cuvintele Prea Sfinţiei Sale publicul le ascultă ridi-
cându-se de pe scaune, viu impresionat sorbind fie
care vorbă cu ardoarea celui însetoşat. Ultimul punct 
a fost „Lectura biblică". Păr. prof. C. Turicu a cetit 
pericopa evangelică din sf. ev. Marcu, vorbind despre 
viaţa şi scrisul evangelistului, ara*ă apoi înţelesul pe-
ricopei aplicat la viaţa de azi. S'a observat şi cu 
această ocazie cât de nimerite şi binevenite sunt 
aceste lecturi din cartea sfântă. La încheere împarte 
ceior prezenţi broşuri din „Biblioteca creştinului or
todox". Publicul „se depărtează cu gânduri senine, 
adumbrite de Crucea Domnului. Spiritul vremii im
pune preoţime! un trainic contact cu credincioşii afară 
de zidurile sf. Biserici. Casele culturale sunt un bun 
mijloc în această privinţă. Laudă păstorilor cari au 
găsit această cale. Cor. 

Vizite inaite. In zilele de Luni şi Marţi 8 şi 9 Martie 
a. c. P. S. Sa Episcopul nostru Dr. Grigorie Gh. Comşa 
a fost vizitat de P. P. S. S. L. L. arhiereii Grigorie 
Leu, vicarul Sf. Mitropolii din Iaşi, şi Augustin Pacha 
vicarul episcopiei romano-catoîice din Timişoara. 

P. S. Sa Episcopul nostru vizi tează l iceele 
din Arad. Mercuri în 10 Martie a. c. P. S. Sa pă
rintele Episcop Grigorie a vizitat în societatea părin
telui ref. şcolar Dr. Gh. Ciuhandu, liceul de băeţi 
„Moise Nicoară", iar Vineri în 12, liceul de fete 
„Elena Gh. Birta". 

Avansare. La propunerea P. S. Sa Episcopului 
nostru Grigorie, Sfântul Sinod a încuviinţat ca, P. C. 
S. părintele Policarp, stareţul Sf. Mănăstiri H -Bodrog, 
să fie hirotesit întru Arhimandrit. Actul hirotesirei se 
va efeptul de părintele Episcop Grigorie. 

Tot la demnitatea de Arhimandrit va fi ridicat 
şi protosincelul Dr. V. Stan, dela Sibiu. 

Felicităm sincer pe nouii dignitari bisericeşti. 

Aviz. Atragem din nou atenţiunea Onoratei preo-
ţimii, asupra circularului P. S. Sale părintelui Epi»:op 
Grigorie, prin care părinţii preoţi sunt îndrumaţi să 
organizeze tineretul adult în societatea aşa numită 
„Şf. Gheorghe". In vizitaţiile ce P. S. Sa va face în 
eparhie, va controla acest lucru cu teată rigoarea. Tot 
atunci va controla colecţia revistei „Biserica şi Şcoala" 
care trebue să se găsească compactată, an de an îa 
fiecare oficiu parohial. 

Nr. 4570/1925. 

Aviz oficial. In conformitate cu ordinul ministe
rial Nr. 1029/925 aducem la cunoştinţa organelor 
noastre parohiale, că în ce priveşte reparaţlunile ne
cesare bisericilor şi mănăstirilor zidite până Ia anul 
1834, conform „Legii pentru conservarea şl restaura
rea monumentelor istorice" trebuie avută autorizaţiunea 
Comisiunii Monumentelor istorice. 

Organele parohiale sunt poftite a se conformă 
acestor dispoziţii. 

Arad, la 1 Martie 1926. 
Consistorul ort. român din Arad. 

f Izidor Popescu, fost pe vremuri unul din cel 
mai vestiţi notari din judeţul nostru, apoi în multe 
cicluri deputat sinodal, a răposat în vârsta de 84 de 
ani. Defunctul era un ortodox înfocat şi un fiu cre
dincios al bisertcei noastre. Era o persoană mulţu
mită cu viaţa căci toată familia pe care o iubea 
foarte mult, a aşezat-o bine. Decedatul a fost socrul 
părintelui asesor-referent dela Consistor nostru, Du
mitru Muscan, al protopopului din Ineu Ioan Georgea, 
şi tata a 4 feciori toţi advocaţi cu bun renume. 

Dumnezeu să-1 ierte. 

f Spiridon Şandru. Un preot cu înfăţişare de 
apostol a pierdut dieceză Caransebeşului, prin mu
tarea la cele vecinice a părintelui asesor-controlor la 
Consistorul din Caransebeş. Prin vrednicia arătată în 
3 parohii din provincie, autoritatea superioară bise
ricească, îl aduce pe păr. Şandru în centrul diecezei, 
unde munceşte cu hărnicia unei albine 30 de ani. A 
fost ridicat la demnitatea protopop, Regele Ferdinand 
I. l'a decorat cu „Răsplatamuncei pentru biserică cl. I". 

In mai multe rânduri a fost deputat sinodal şi 
membru în congregaţia judeţană şi alte demnităţi. 
Iar în oficiul său pe care l'a condus cu multă abne
gaţie, a fost o cinste întrupată. 

f Nicolae Martinovici. Deodată cu moartea pă
rintelui Şandru, primim veste tristă despre decedarea 
altui preot venerabil al diecezei noastre. Nicolae Mar
tinovici. A servit în comuna eparhiei noastre Topolo-
vaţul-Mare,' şi trecând la statul de deficienţă, s'a 
restabilit la Băile Herculane, unde se ocupa cu mare 
pasiune cu albină ritul. în ultimul timp a fost numit 
inspector de apicultură, post pe care l'a ţinut cu 
demnitate. 

f Procopie Lelescu. Bătrânul preot din Vizma, 
tractul Lipovei, a părăsit şt el viaţa pământească. 
Ambii aceşti preoţi au fost trecuţi de 70 de ani. 

Dumnezeu să-i odihnească, iar fraţii preoţi să-i 
pomenească în rugăciunile lor. 

Redactor responzabil: SlMlON STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 

Tiparul şi editura tipografiei Diecezane ortodoxe române din Arad. — 3y06 



S u p l i m e n t i a „ B i s e r i c a ş i Ş c o a l a " N r . i i . 1926 

Convocator. 
In baza §, 6. din „Regulam, pentru organizarea 

despărţămintelor" prin aceasta convoc adunarea ge
nerală a despărţământului Arad al Asociaţiei Clerului 
„Andrei Şaguna" care se va ţinea în zilele de 23-24 
Martie ort. în localul şcoalei de lângă sf. bis. Cated
rală din Arad, cu următorul Program: 

Ziua I. a. m. 

1. Te-Deum (la oarele 9 dim.) 
2. Deschiderea adunării prin preşedintele: Ioan 

I. Ardelean paroh. 
3. Raport asupra activităţii despărţământului, a 

cercurilor religioase în an. 1925 precum şi raport 
asupra activităţii pastorale a preoţimii: 

4. Constatarea plătirii cotizaţiilor pe 1925 şi în-
cassarea celor de pe 1926. — înscrierea de membrii 
noui. 

5. Alegerea a-lor doi delegaţi, pe lângă preşe
dinte, la congresul viitor: 

6. Iniţiative de organizare pentru promovarea 
vieţii religioase şi culturale în cuprinsul despărţă
mântului şi pentru propăşirea Asociaţiei. 

7. Chestiuni oficiale. 
8. Propuneri. 
După masă la oarele 3 : Mărturisirea preoţilor, 

a profesorilor preoţi, a absolvenţilor de teologie şi a 
membrilor din Ven. Consistor. Cuvântare rostită de 
Preotul Florea Codrean din Arad. 

A H-a zi: la oarele £y 2 . 
Sfta liturghie şi cuminecarea preoţilor. Cuvân

tare rostită de Preotul Caius Turic prof. sem. din 
Arad. 

Arad, la 8 Martie 1926. 

Ioan I. Ardelean, Ioan Marşieu, 
preşedinte desp . secretar, 

BIBLIOGRAFIE. 
Manual de drept bisericesc ortodox oriental 

cu privire specială la dreptul particular al Bisericii 
ort. rom. Voi. I de Dr. Nicolae Popovici profesor la 
institutul teol. ort. rom. din Arad. Tipărit cu bine
cuvântarea P. S. Sale Episcopului Dr. Grigorie Gh. 
Comşa al Aradului. Editura Librăriei diecezane din 
Arad. Preţul 90 Lei. 

Marea reformă a unificării bisericii ortodoxe ro
mâne necesită în mod arzător un manual de drept 
bisericesc alcătuit de o autoritate garantată, un spe
cialist chemat şi versat în această materie. Lucrările 
mai vechi din domeniul dreptului canonic pe lângă 
faptul că ieşiseră din comerţ parte epuizindu-se, parte 
uzitându-se, mai aveau şi unele neajunsuri dintre cari 
cel mai capital eră, că nu puteau fi puse în curent 
cu noua legiuire de unificare al organizaţiei bisericeşti 
actuale. Acest gol simţitor în sfera literaturii dreptu
lui bisericesc ortodox îl umple din belşug valoroasa 
carte a dlui prof. Dr. N. Popovici. 

Expunerea sistematică şi metodică cât şi clari
tatea şi exactitatea în aranjarea vastului material, ne-
omiţind nimic din cea ce este necesar cunoaşterii 
teoretice şi practicii bisericeşti, fac din această lucrare 
în rândul dintâiu un manual bineîntocmit pentru stu
denţii institutelor noastre de specializare teologică; 
serveşte apoi ca un normativ temeinic în practica bi
sericească preoţimei noastre, iar cât priveşte pătura 
socială a intelectualilor mireni, cari doresc să se fami

liarizeze c u instituţiile noastre de drept bisericeşti şi 
să participe la noua viaţă bisericească constituţională, 
opera păr-lui Dr. Popovici este direct o indispezabilă 
călăuză. 

Opera completă este plănuită pentru două vo
lume. Volumul prim, apărut acum, tratează, pe 320 
pagini, despre izvoarele dreptului bis. şi despre or
ganizaţia bisericească. Se expune apoi materia esen
ţială din dreptul universal şi particular din toate Bi
sericile autocefale, dându-ne apoi în amănunte toate 
acele norme cari sunt valabile în Biserica noastră. 
De câte-ori reclamă obiectul, se fac repriviri istorice, 
foarte preţioase din punct de vedere a arătării evolu
ţiei acestuia, iar în anexe ni-se dau izvoarele principale, 
cari servesc la temelia dreptului bisericesc particular 
românesc. 

Cartea profesorului Dr. Popovici, în care seriozi
tatea şi temeinicia muncii e secondată de fericita 
împărăchiere a simţului înnăscut al istoricului şi riguro
zitatea neşovăelnică a paragrafistului, se ridică între 
cele mai valoroase opere ale literaturii bisericeşti 
contimporane. Prof. C. Turicu. 

C O N C U R S E . 
Pentru deplinirea parohiei a H-a; nou înfinţată 

din comuna Caragheorghevici (Bocsâg) protopresbite-
ratul Ineu, conform hotărâre» Ven. Cons. diec. No. 
142/1926, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiale constătătătoare 

din 32 jug. pământ arător, din teritoriul primit prin 
reforma agrară. 

2. Uzufructul intravilanului parohial de sub No. 
76 în extenziune 600 st. • . 

3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiei dela stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
5. Casă parohială nefiind, alesul se va îngriji 

de locuinţă. 
Alesul are să predice când va fi de serviciu; să 

supoarte toate dările după venitul parohiei; şi să 
catehizeze cl I—III dela şcoalela primare din loc. 

Parohia e de cl. I (primă), recurenţii vor do
vedi deci cvalificaţiunea prescrisă în conclusul Ven. 
sinod eparhial, de sub No. 84. II. 1. 

Reflectanţii î-şi vor înainta recursele adjustate 
cu documentele recerute, precum şi cu certificat des
pre eventualul serviciu prestat, adresate Comitetului 
parohial ort. rom. din Caragheorghevici (Bocsâg) la 
P. On. oficiu protopopesc ort. rom. din Ineu, şi cu 
prealabila avizare a protopresbiterului tractual, se vor 
prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în Sf. bi
serică din Caragheorghevici (Bocsâg), spre a-şi arătă 
dexteritatea în cele rituale şi oratorie, observând strict 
dispoziţiunile §-lui 33 din Reg. pentru parohii. 

Cei din altă dieceză au să posedă permisiunea 
P. S. Sale dlui Episcop diecezan, de-a putea recurge; 
ceiace vor dovedi protopresbiteruluf tractual, spre a 
li-se dâ voie de-a se prezentă în parohie. 

Caragheorghevici, din şedinţa comitetului paro
hial, ţinută la 28 Febr. 1926. 

Nicolae Ignat, Jraian Papp, 
not. con t par . preş . com. par. 

In înţelegere cu: Ioan Georgia m. p. ppresbiter. 
—o— 1—3 



In temeiul ord. Cons. No. 240/1926 prin aceasta 
se escrie concurs pentru îndeplinirea parosiei noui 
înfiinţate din Sfânta-Ana cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul constă din: 
1. Una sesiune parohială complectă dată prin 

legea agrară. 2. Răscumpărare de bir 1000 Lei, una 
mie lei. 3. Stolele legale. 4. Întregirea dotaţiei preo
ţeşti dela Stat. 

Alesul, este obligat a achită regulat toate impo
zitele după beneficiu, a predică regulat şi a catehizâ 
la şcoalele din comună unde va fi ordonat de supe
rioritatea sa. 

Parohia este de cl. I (primă), deci dela recurenţi 
se cere cvalificaţiunea normată în Concluzul sinodu
lui eparhia! No. 84/1910. 

Recursele adjustate regulamentar, adresate com. 
par. ort. rom. din Sfânta-Ana, se vor înainta of. pro-
topopesc ort. rom. din Siria (jud. Arad) în terminul 
concursual; iar reflectanţii pe lângă stricta observare 
a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, se vor 
prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare în Capela 
din Sfânta-Ana ca să-şi arate dextiritatea în cele ri
tuale şi oratorie, Reflectanţii au a produce şi atestat 
despre eventualul serviciu prestat; iar dacă sunt din 
din alta dieceză consensul P. S. Sale dlui Episcop 
diecezan al Aradului. 

Dat în şedinţa com. par. ort. rom. din Sfânta-
Ana, ţinută la 14 Febr. 1926. 

Ardelean Alexa, Nicolae Tiandreu, 
preş. com. par. not. com. par. 

In înţelegere cu: Mihail Lucuţa, protoiereu. 
— • — 1—3 

Pentru întregirea vacantului post de preot din 
Dubeşti, tractul Belinţ, se exrie concurs cu termin de 
30 zile, dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala* 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufructul sesiei parohiale, constatatoare din 

30 jug., parte arător, parte fânaţ. 
2. Usufructul unui intravilan porohial de 3/4 jug. 
3. Stole legale. 
4. Birul parohial, constatator din 15 litri bucate 

de numărul de casă: 1/2 grâu şi 1/2 cucuruz sfă
râmat. 

5. Retribuţia dela stat, pe care parohia nu o 
garantează. 

De locuinţă parohială se va îngriji parohia, până 
ce se va contribui casă parohială şi supraedificiate 
la care se deobligă parohia 

Parohia e de el. I. dar se admit şi reflectanţi 
cu cvalificaţie de ci. II. 

Alesul va predica în toate Duminecile şi sărbă
torile va suporta toate dările publice după beneficiul 
său şi e dator să catihfzeze elevii ort. rom. dela scoală 
primară, fără altă remuneraţie din partea parohiei. 

Reflectanţii îş vor aşterne petiţiile concursuaîe 
Instruate cu documentele prescrise, comitetului paro
hial din Dubeşti, pe calale oficiului protopresbiteral 
ort. rom. din Belinţ, judeţul Timiş şi pe lângă res
pectarea dispoziţiilor din §-ul 33 al Reguî. pentru pa
rohii, au să se prezenteze în terminul concursului, 
într'o Duminică ori sărbătoare în s. biserică din Du
beşti, spre a-şi arătă desteritatea în tipic, cântare şi 
oratorie. 

Dacă sunt din altă eparhie, trebue să se pre
zenteze P. S. Domn Episcop diecezan, spre a li se 
da binecuvântarea ca să poată reflecta. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, proto-

presbiter o;t, rom. 
— • — 3—3 

In conformitate cu rezoluţiunea Ven. Consistor 
No. 269/926 pentru îndeplinirea postului de capelan 
temporal cu drept de succesiune pe lângă preotul 
Iosif Matei din parohia II. Timlşoara-Fabric se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima apariţie în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. V2 din sesiunea parohială, din stole şi din 

birul din parohie. 
2. y 2 din ajutorul şi pauşalul de lemne primit 

dela oraş. 
3. Va din întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat 

a preot. Iosif Matei până la stabilirea dotaţiei de ca
pelan din partea Ministerului Cultelor. 

Din dările ce revin după beneficiul din parohie 
Va cade în sarcina celui ales. 

Cel ales va fi obligat a săvârşi toate funcţiile 
din parohie şi a servi în sf. biserică alternativ cu pa
rohul din cealaltă parohie, având a predică în totdea
una, când va fl rândul la serviciu. Va catihizâ la şcoa
lele primare şi de ucenici din Cetate şi Fabric şi va 
face servicii (înmormântări) la spitalele din Timişoara, 
unde va fi designat de protopopul tractual. 

Reflectanţii pot să fie cand. de preoţi, sau preoţi, 
dar în funcţie bisericească, toţi cu cvalificaţiune de 
clasa I. 

Cei doritori a competâ Ia acest post se vor pre
zentă în cutare Duminecă ori sărbătoare în sf. bise
rică din Timişoara-Fabric spre a-şi arătă dexteritatea 
în cele rituale şi oratorie, conformându-se strict dis-
poziţiunilor §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii; 
iar recursele însoţite de anexele necesare adresate 
comitetului parohial din Timişoara-Fabric, le vor îna
inta în termenul concursual, oficiului protopopesc ort. 
român din Timişoara. 

Cei din Altă dieceză vor cere întâi binecuvân
tarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan spre a 
putea recurge. 

Timişoara-Fabric, din ş?dinţa comitetului paro
hial ţinută la 10 Ianuarie 1926. 

Constantin Ţăran m. p. Gheorghe Caba m. p. 
preşed. com. parohial notar 

In înţelegere cu: Dr. P. Ţiucra m. p. protopop. 
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Concurs de licitaţie minuendă. 
Pentru reconstruirea acoperişului a sf. biserici 

din comuna Murani, jud. Timiş, în baza devizului de 
spese, aprobat de Ven. Consistor din Arad, No. 
3o03/i925, se va ţinea licitaţie minuendă Duminică 
în 21 Martie 1926 la ora 2 (două) p. m. în şcoala 
confesională, pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Preţul de escîamare este 141,900 Lei. 
2. Licitanţii vor depune 10% c a vadiu. 
3. Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spese 

pentru participarea la licitaţie. 
4. Comitetul parohial îşi rezerva dreptul de a 

da lucrarea acelui Întreprinzător, în care va avea mai 
multă garanţie, fără considerare la rezultatul licitaţiei. 

5. Licitaţia va fi verbală. 
6. Devizul de spese şi celelalte condiţiuni se 

pot vedea la oficiul parohial, ort. rom. din loc. 
Murani, la 28 Februarie 1926. 

Comitetul parohial 




